

# 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年座谈会在京举行

新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年座谈会3日在北京举行，中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权出席。

中国人民抗日战争的伟大胜利，有力捍卫了国家主权和领土完整，开辟了中华民族

伟大复兴的光明前景，是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

座谈会上，中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言，从不同角度回顾了中国人民抗日战争的峥嵘岁

月，充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心和信心。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗

属代表，中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表，首都各界群众代表等约200人参加座谈会。

这是9月3日在奥地利萨尔茨堡格勒机场举行的“空中力量—2022”航展上拍摄的“台风”战机。

奥地利“空中力量—2022”航展于9月2日至3日举行，来自20个国家的200架军用和民用飞机参展。

新华社发(王宙 摄)



## 我国成功发射遥感三十三号02星

新华社酒泉9月3日电(杨晓敏 李春玲)9月3日7时44分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭，成功将遥感三十三号02星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这颗卫星主要用于科学试验、国土资源普查、农产品估产及防灾减灾等领域。

这次任务是长征系列运载火箭第435次飞行。

## 阿根廷不明原因肺炎病例增至10例

世卫组织正监测

新华社布宜诺斯艾利斯9月2日电(记者倪瑞捷)阿根廷图库曼省卫生部门2日表示，该省出现的不明原因肺炎感染病例新增1例，总病例数增至10例。

卫生部门的通报，新增病例为一名81岁男子，与先前不明原因肺炎病例有关联。目前，该男子已经入院治疗，出现了其他并发症，病情较为严重。

卫生部门此前通报说，病例均出现在省内一家医院，其中大多数是该院医护人员。截至目前，该不明原因的肺炎已经导致3人死亡。

世界卫生组织表示正在监测阿根廷出现的不明原因肺炎情况。世卫组织下属泛美卫生组织1日发表声明说，正与阿根廷卫生部门共同调查不明原因肺炎病例。

阿根廷卫生部在日前的一份声明中说，首批患者在8月18日至22日间陆续出现呕吐、高烧、肌肉酸痛、腹泻等症状，影像学检查显示双肺感染，经检测后排除了新冠肺炎、甲型和乙型流感以及多种常见病原体感染的可能。

## 缅甸原国务资政昂山素季刑期增至20年

据新华社仰光9月3日电(记者张东强)缅甸原国务资政昂山素季2日因选举舞弊，被缅甸相关法院判处3年监禁，累计刑期增加到20年。

缅甸国家管理委员会新闻部门3日证实了该消息，并称昂山素季、前总统温敏及前联邦政府部长敏杜均因选举舞弊，分别被法院判处3年监禁。

此前，缅甸相关法院以贪污、腐败、煽动他人危害国家安全、违反自然灾害管理法、违反进出口法和通讯法等罪名判处昂山素季17年监禁。温敏也因煽动他人危害国家安全和违反自然灾害管理法，被法院判处4年监禁，后被赦免2年，加上此次3年刑期，累计刑期为5年。

## 韦布空间望远镜拍摄到太阳系外行星直接图像

新华社洛杉矶9月2日电(记者谭晶晶)美国航天局日前表示，詹姆斯·韦布空间望远镜拍摄到一颗太阳系外行星的直接图像，这是该空间望远镜首次拍摄到相关图像。

据美国航天局介绍，这颗名为“HIP 65426 b”的太阳系外行星是一颗巨型气态行星，没有岩石表面，不适宜居住。其质量约为木星的6至12倍，年龄约在1500万年至2000万年之间，比地球年轻得多。

天文学家于2017年运用欧洲南方天文台设在智利的甚大望远镜发现了这颗太阳系外行星，并拍摄到它的图像。此次韦布空间望远镜拍摄到这颗行星的更多细节。

美国航天局表示，韦布空间望远镜拍摄到的新图像展示了其强大的红外波段观测能力，可以捕捉到太阳系以外的世界，这为未来观测太阳系外行星指明了方向，有助于增加人类对太阳系外行星的了解。

韦布空间望远镜由美国航天局与欧洲航天局、加拿大航天局联合研发，被认为是哈勃空间望远镜的“继任者”。该望远镜于2021年12月25日从法属圭亚那库鲁航天中心发射升空，今年1月24日顺利进入围绕日地系统第二拉格朗日点的运行轨道。

## 巴布亚新几内亚发生6.1级地震

新华社悉尼9月3日电(记者王琪)据美国地质调查局地震信息网3日消息，巴布亚新几内亚西新不列颠省发生6.1级地震。目前尚无人员伤亡或财产损失报告。

此次地震发生在当地时间3日8时39分(北京时间3日6时39分)，震中位于西新不列颠省坎德里安西北偏西方向约111公里处，震源深度约127公里。太平洋海啸预警中心没有针对这次地震发布海啸预警。

巴布亚新几内亚地处大陆板块交界处，位于环太平洋火山带，地震频发。

## 女子网球协会致敬小威廉姆斯辉煌职业生涯

据新华社华盛顿9月2日电 女子网球协会(WTA)2日向美国网球名将塞蕾娜·威廉姆斯致敬，称其是网球运动历史上最伟大的冠军选手之一。

“我们向塞蕾娜深深历史意义的职业生涯表示崇高的敬意，她拥有无与伦比的坚定意志和追求卓越的决心，是网球运动历史上最伟大的冠军之一……她的遗产将会激励未来数代人，年轻的一代将以其在赛场内外所做出的成就为目标而努力奋斗。”WTA在一份新闻公报中说。

小威职业生涯共获得23次四大满贯单打冠军，5次在WTA年终总决赛上夺冠。她在双打方面也取得了辉煌成就，她与姐姐联手14度打进大满贯女双决赛，14度夺得冠军。此外，她还两次捧起大满贯混双冠军奖杯。

小威在奥运赛场的成功，让她成为唯一一位成就“职业生涯全满贯”的网球选手。她在职业生涯中集齐了所有四大满贯的单打冠军，同时又在奥运赛场拿下单打(2012伦敦)和双打(2000悉尼、2008北京、2012伦敦，均搭档大威)的金牌。

## 伦敦举办纪录片展映会回顾“里斯本丸”号营救事件

新华社伦敦9月2日电(记者杜娟 赵小娜)在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年纪念即将到来之际，纪录片《亚太战争审判》展映会2日晚在英国首都伦敦举办，为观众讲述了有关“里斯本丸”号营救事件的始末，回顾那段见证中英两国人民共同抗击法西斯侵略的历史。

1942年10月，日军征用“里斯本丸”号客货船押运1800多名英军战俘从香港返回日本，途经舟山附近海域被美军击中，日军残忍地封闭了关押战俘的货舱舱口，843名英俘遇难，384名英俘被当地渔民舍命救起，英军官兵和英国政府对此深表感激。

在当日播放的纪录片中，“里斯本丸”号

幸存者丹尼斯·莫利口述回忆了他在舟山渔民帮助下死里逃生的故事。影片还介绍了针对日军罪行的审判情况。

8集系列纪录片《亚太战争审判》由上海广播电视台出品、旗下纪录片中心承制，聚焦二战后各同盟国对日本乙丙级战犯审判，展现了日军在太平洋战场犯下的暴行以

及战后国际社会以法理精神惩治战争罪行的历史。影片还聚焦二战中的中国故事，讲述中国人民营救和保护同盟国军人的感人事件，展示中国与世界携手反法西斯的伟大历程。

据介绍，为还原历史真相，摄制组曾赴英国收集资料、采访，并在退役英军军官布莱恩·费恩帮助下拍摄了莫利老人生前的珍贵资料。

包括莫利之女维尼在内的数名“里斯本丸”号幸存者后代2日出席展映会，并在影片播放结束后对那段鲜为人知的历史进行深入讨论，纷纷表示它应该被铭记。

压气站唯一仍在运行的涡轮机进行维修，“北溪-1”管道8月31日至9月3日暂停供气。维修工作结束后在无技术故障的情况下将恢复“北溪-1”管道输气。

在俄气宣布“北溪-1”管道将完全停止输气后，德国经济和气候保护部2日发表声明说，目前天然气市场形势十分紧张，但德国的天然气供应仍有保障。德国天然气存储设施储备量已达84.3%，10月份存储量达到85%的目标预计可以在9月初实现。

(参与记者:李超 朱晨)

## 俄气:因设备故障“北溪-1”天然气管道无限期关闭

据新华社莫斯科9月2日电(记者刘恺)俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)2日说，由于发现多处设备故障，“北溪-1”天然气管道将完全停止输气，直至故障排除。

俄气当天在其社交媒体账号发布消息说，在与西门子子公司代表共同对“波尔托瓦

亚”压气站涡轮机进行检修时，发现多处设备漏油现象。西门子子公司代表在检测报告上签了字。

俄气说，俄联邦生态、技术和原子能监督局警告，检测到的设备故障和损坏导致涡轮机无法安全无故障运行，因此有必要采取适

当措施并暂停运行涡轮机。此外，之前经过大修的3个涡轮机也发现类似漏油现象，这些涡轮机目前处于强制停机状态。西门子子公司表示，只有专业维修企业才能完全排除漏油故障。

俄气8月底曾宣布，因对“波尔托瓦亚”

### 西方制裁下的俄罗斯经济:

## 韧性 与 隐忧 并存

新华社记者 刘恺

乌克兰危机爆发以来，西方对俄实施多轮多领域制裁，俄经济因此遭遇冲击。在俄方出台一系列反制措施后，俄经济展现出良好韧性。分析人士指出，当前俄经济形势好于预期，表明俄有能力抵御外部冲击。但西方国家对俄在金融、投资、技术产品进口等领域的封锁或给俄经济长远发展带来困难。

### 经济展韧性

俄国民经济和国家行政学院应用经济研究所首席研究员奥莉加·伊兹里亚德诺娃告诉记者，俄经济数据远好于预期。

俄联邦国家统计局8月底公布的数据显示，上半年俄国内生产总值(GDP)同比仅下降0.4%。俄第一副总理安德烈·别洛乌索夫日前表示，今年俄GDP下滑幅度将略高于2%，2023年下滑幅度可能不会超过1%。

通胀方面，截至8月22日，俄年化通胀率为14.6%，远低于此前预期。汇率方面，卢

布汇率在乌克兰危机初期大跌后一路反弹走强，目前稳定在60卢布兑1美元左右。贸易方面，尽管进口受到抑制，但净流出特别是能源出口收入大幅增加，成为支撑俄经济的重要因素。

俄向东发展促进协会共同主席马克西姆·库兹涅佐夫说，为应对制裁，俄政府及时采取了有效的货币和财政政策。比如，通过上调基准利率、限制资本跨境流动、要求出口商出售大部分外汇收入及用卢布结算天然气贸易等措施，俄金融市场逐步稳定，通胀得到抑制，卢布汇率企稳。

俄丰富的农业和自然资源也成为应对西方制裁的“利器”。分析人士指出，尽管西方对俄能源限制措施日益严厉，但能源价格上涨对俄有利，俄油气出口收入增加为经济发展积累了外汇。此外，俄正积极开拓非西方市场，调整粮食等农产品出口方向，推动天然气、煤炭等能源向亚太、中东、拉美等地区出

口。

### 前景藏隐忧

虽然目前俄罗斯经济展现出较强的抵御外部冲击的能力，但分析人士担心，西方在金融、投资、技术产品进口及能源等关键领域对俄的限制愈发严厉，这可能对俄经济长远发展造成负面影响。俄央行预计，尽管现阶段制裁对俄经济的影响比预想的要“小”，但持续时间可能很长。

俄国际事务理事会项目主任伊万·季莫费耶夫说，西方限制措施几乎涉及俄经济所有关键领域，包括金融、能源、黑色冶金、采矿、电子、运输、工程等。长期以来，俄高科技和工业设备领域与欧盟、美国及其盟友关系紧密。西方企业撤出俄市场、禁止俄进口高科技产品，会造成俄机械制造产业急剧萎缩。其中最糟糕的情况出现在车辆制造领域，2022年上半年俄车辆生产下降40%，第

(新华社莫斯科9月2日电)